

更开放 更聚焦 更融合

——2025年服贸会看点扫描

新华社记者 乌梦达 吉宁

首钢园这座工业遗存变身的“城市秀场”将于9月迎来2025年中国国际服务贸易交易会,本届大会年度主题为“数智领航,服贸焕新”,已有800余家企业意向线下参展。

目前,距离本届服贸会开幕不到1个月的时间,筹备进展如何、各类展览展示有何新亮点?记者进行了实地探访。

更开放:入境政策接续推出便利国际交往

记者了解到,本届服贸会主题展和专题展的招展工作已基本完成,有近70个国家和国际组织意向设展办会。同时,9大专题已有800余家企业意向线下参展,包括330余家世界500强和行业龙头企业,展览展示整体国际化率超20%,覆盖24个服务贸易前30强国家和地区。

北辰集团党委副书记、新闻发言人杨华森介绍,目前已确定举办170余场论坛会议和洽谈推介活动,施耐德等70余家企业申请在会上发布130多项新产品与新成果。

国际交往便利化水平也随着大会的举办不断提升,去年服贸会在现场设立出入境服务台等举措,今年继续推出7项入境便利措施,包括来京参展的外

籍人士凭邀请函可在首都机场和大兴机场口岸签证处办理口岸签证入境,为来京境外人士提供网上办理住宿登记便利、为参展的中国企业提供办理赴港澳商务备案便利等。

作为主宾国的澳大利亚参展规模空前,组织近60家机构和企业组成澳大利亚国家馆。澳大利亚驻华大使馆商务参赞叶丹宁表示:“澳中双边拥有很强的经贸互补性和稳定的人文关系,在多个领域合作取得显著效果,澳大利亚非常荣幸能够担任2025年服贸会主宾国,期待与会嘉宾、观众进行更多沟通和交流。”

澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴宾图说,服贸会为公会提供了一个提升品牌知名度、与其他机构交流并探索新合作机会的平台。“参与服贸会不仅提高了澳洲会计师公会的知名度,还巩固了其与中国合作伙伴的关系,为下一步发展奠定了坚实基础。”

更聚焦:从“一会两址”变“一会一址”

不同于往届服贸会的国家会议中心+首钢园“一会两址”的地点安排,今年的服贸会实现了“一会一址”,首次集中在北京市石景山区首钢园举办。自2021年服贸会进驻首钢园,带动了融合

文商旅、覆盖“吃住行游购娱”的特色消费新生态。

首钢集团有限公司副总经理姜楠说,首钢园全面承接服贸会功能,今年首钢园的服贸会核心区展览展示面积超10万平方米,同时还将开放绿地、公共空间等,实现人与人、人与场景融合互动,提升参会体验。“我们推进服贸会5.0版场馆改造提升,筹划会展小镇规划,结合‘两园一河’打造全域会展新生态。”

不仅在空间载体上优化升级,首钢园还开通双层观光巴士,升级“两轴一两区一两湖一多中心”夜景观格局,构建景观眺望点,满足游客快速接驳与游览需求。

首钢园运营服务中心系统整合展会区域人流、车流等数据并实现集中调度,进一步优化服务。

石景山区副区长胡浩介绍,石景山区充分统筹属地资源,以“科技+服务”双轮驱动,围绕交通、住宿、餐饮等关键环节提升保障能力。“首钢园及周边现有特色餐饮门店72家,服贸会期间,高线公园、大跳台等区域还将增设临时商业设施,满足多元就餐需求。”

更融合:文商旅体多元联动串起消费场景

北京市还借力服贸会平台打造

丰富多彩的服务消费场景。北京市国际服务贸易事务中心副主任万薇薇说:“突出互动体验,服贸会与服务消费结合,利用高炉等特色场景,举办文商旅体深度融合的多元化活动。”

北京市文化和旅游局二级巡视员林增伟介绍,服贸会期间,北京全市将举办40余项配套活动,涵盖文旅、体育等领域,其中以首钢园为核心,在滑雪大跳台等11个场地策划特色活动,进一步丰富“票根经济”“夜经济”等业态。

在服贸会洽谈合作、京西古道触摸历史、大跳台感受奥运风采……正在规划的“滑雪大跳台—模式口驼铃古道—首钢工业遗存”京西特色旅游线路,将“文旅+消费”融合联动。服贸会期间,北京市面向展客商等组织商务考察活动,围绕科技赋能、投资促进、工业旅游、文博资源及夜游经济等内容,设计推出约10条考察线路。

为了加强服贸会与周边区域互动,石景山区还将特别开通服贸会展区至永定河畔的无人驾驶接驳专线。相关单位正在建设的西山永定河文化带绿道石景山启动区等项目,将在服贸会前亮相。

(新华社北京8月12日电)

第12届世界运动会

特别报道



武术——女子散打52公斤级:

陈梦粤夺冠

8月12日,在2025年成都世运会武术女子散打52公斤级金牌赛中,中国选手陈梦粤战胜印度选手巴特拉,获得冠军。

左图:中国选手陈梦粤(后)和印度选手巴特拉在比赛中。新华社记者 陈斌 摄



柔术——肢体残疾混合双人柔术:

中国组合夺冠

8月12日,在2025年成都世运会肢体残疾混合双人柔术金牌赛中,中国组合李雨财/郭奥战胜德国组合朔贝尔/雅恩,夺得冠军。

右图:冠军中国组合李雨财(右)/郭奥在颁奖仪式上。新华社记者 冯开华 摄

暑运铁路客流高位运行 旅客发送量超6亿人次

新华社记者 樊曦 丁怡全

神州大地,超过16万公里的铁路线上,一列列旅客列车往来穿梭,交织成一幅热热闹闹的“暑运画卷”。

2025年铁路暑运自7月1日启动。记者8月12日从中国国家铁路集团有限公司获悉,自7月1日至8月11日,全国铁路累计发送旅客突破6亿人次,达到6.16亿人次,同比增长4.0%,日均发送旅客1467.5万人次。

运力加码,出行更加便捷顺畅——

暑运以来,全国铁路日均开行旅客列车11272列,日均安排加开旅客列车561列。

一方面,铁路部门用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力;一方面,动态分析铁路12306售票大数据,根据旅客出行需求灵活调整售票策略,及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

新开通的渝厦高铁重庆东至黔江段迎来火爆暑运。截至7月27日运营“满月”,新线带动铁路沿线及长途客流

增长,日均到发旅客超4.3万人次。其中,重庆至长沙及沿线日均到发超2.8万人次。

对百姓而言,新线路重绘生活半径与幸福图景。黔江区与重庆中心城区的时空距离大幅压缩至1小时左右,以黔江为中心,形成“1小时到重庆、3个多小时到成都、3个多小时到长沙”的高效交通圈。刚结束高考的重庆学生郑宇深有感触:“早上在重庆主城吃碗小面,中午就能尝到地道的黔江方便了。”

暑运以来,铁路部门组织开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列,为旅客暑期出游提供了更多选择。自7月1日至7月31日,暑运首月全国铁路累计开行旅游列车266列。

在西南,中老铁路跨境游广受青睐。“7月1日至8月11日,磨憨铁路口岸共计验放出入境旅客2.6万人次,同比增长10.33%,其中出境事由为旅游的占比超六成。”磨憨边检站执勤四队负责人孟涛介绍,中国旅客出境前往老挝,主要以学生游、家庭亲子游和银发游为主。

服务升级,旅途更加温馨——

铁路史料、海派文化、旅行指南、儿童绘本等九大类千余册书籍,供往来旅

客取阅……近日,上海南站与徐家汇书院共同打造的“汇悦读”灯塔书房正式对公众开放,成为上海首个设在火车站内的图书馆。

“我们细致考虑全年龄段旅客的阅读需求,精心准备了不同种类的书籍放进书房,欢迎所有进站候车的旅客来此免费读书。”上海站上南客运车间主任龚哲说。

阅读,从这一站开始。出行,从这一刻更加美好。

如何进一步提升旅客出行体验?各地铁路部门采取多种服务保障措施,强化安全管理,让旅客出行更加平安有序温馨。

国铁武汉局武汉、汉口等车站积极协调当地公交集团等市政交通部门,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁成都局与南方电网贵州铜仁供电局密切协作,对管内沪昆高铁等线路沿线电力设施进行安全检查,确保高铁畅行无忧;国铁呼和浩特局鄂尔多斯站充分发挥站内服务合作,配备包含清凉油、藿香正气水等药品的防暑小药箱,供旅客出行使用。

国铁集团运输部负责人表示,暑运期间,铁路部门将继续统筹客货运输,细化落实旅客运输方案,全力为暑运旅客出行提供坚实保障。

(新华社北京8月12日电)



山西代县,骄阳似火。当年占地2000亩的阳明堡机场,如今已是一片良田。

通体白色的纪念碑矗立在沃野间,“阳明堡飞机场遗址”几个大字遒劲有力。

陆军第73集团军某旅四连下士周丁的家乡距此仅20多公里,他从小就听村里老人讲八路军夜袭阳明堡的战斗故事。

1937年10月19日夜,八路军129师769团对阳明堡机场发动突袭,一举毁伤敌机24架。

夜袭阳明堡一战,是八路军129师出师抗日后取得的第一个重大胜利,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰。

战后,129师授予769团3营10连“战斗模范连”荣誉称号。这正是周丁所在连队的前身。

“战斗模范”是什么意思?入伍之初,周丁不明白。

连史馆内,一张历任连长和政治指导员的名录格外显眼。连队前五任连长、指导员全部牺牲,平均年龄不足30岁,有的任职甚至不满一个月。

胜利的旗帜是先烈用鲜血染红的。自1927年创建以来,四连先后参加战役战斗百余次,45次集体立功,涌现出28位英雄模范。

仅在夜袭阳明堡战斗中,八路军129师769团全团就有30多人壮烈牺牲。

“许多战士战前根本没见过飞机。”如今,周丁对当年的战斗细节如数家珍,“他们手持简陋武器,创造了步兵打飞机的辉煌胜利。”

“战斗模范连”“军事过硬红四连”“强军精武红四连”……7面荣誉称号锦旗整齐陈列在连史馆内,铭记着一代代官兵向胜利冲锋的样子。

“先辈们用敢打必胜的信念回答了什么是‘战斗模范’,也给连队留下了永不过时的胜利法宝。”周丁说。

要想战场打赢,必先练就过硬本领。这是四连官兵共同的信念。

2017年,在国防和军队“脖子以下”改革中,四连从传统步兵连向装甲步兵连转型。转型初期的经历,让一级上士周公建记忆犹新。

面对接装之初无人才、无教材、无经验的困境,他们到兄弟单位取经,送苗子外出淬火。

“那会儿是夏天,战车里温度非常高,但大家钻进战车练操作,赶都赶不出来。”手上的老茧和伤疤,是周公建从传统步兵转变为步战车射击技师的印记。

对准“打仗靶心”,他们换装换脑,量化近千个能力指标,快速实现从体能型向智能技能型的转变。

新装备列装不到百天,四连参加旅战斗射击考核,合格率达100%。半年后,连队夺得全旅实弹射击桂冠,13名炮长中有12名被评为“神炮手”。

近年来,连队先后有9人通过装甲专业等级一级考试,在集团军名列前十。

随着无人智能技术的蓬勃发展,无人机等无人智能装备开始在近年来多场局部战争中出现,现代战争形态正加速演变。

不久前,四连参加了一场实兵演练。面对“强敌”,四连亮出“撒手锏”:无人机蜂群刺破烟幕,精准锁定“敌”指挥所与火力点,装甲分队在侦察引导下直插“敌”心脏!

“四连永远盯着下一场战争。”二级上士蔡明月说,“探索‘无人+’‘智能+’,是连队向未来战场发起的新冲锋。”

2024年,四连党员骨干成立了战法、技术、训练3个创新小组,打造了“强军精武智能专修室”。

“连一级建立智能专修室,在全旅还是头一家。目前,我们正依托专修室研究无人装备的改装、应用。”蔡明月说。

在战术训练阶段,四连担负全旅先行试训任务。连队开展“什么样的四连能在未来战场打胜仗”大讨论,首次将无人装备引入建制训练。

无人机在什么时候用?最佳飞行路线怎么选?看似简单的无人机侦察背后,蔡明月和战友们下足了功夫,逐个问题研究、试验,最终拿出一套完整方案。

蔡明月说,连队正朝着“人人会操控无人机,班有维修骨干,连有改装能手”的目标稳步前进。

一切为了胜利,他们向战的脚步从未停息。

今年八一建军节,97岁的连队老兵许长林特意录制了一段视频送给四连官兵。视频中,这位17岁入伍、身经百战的老兵说:“保持优良传统,继续奋勇前进……”

(据新华社福州电)

任光:

硝烟中屹立的“民族号手”

新华社记者 许晓青

梧桐掩映的上海市衡山路811号——《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼)内,回荡着慷慨激昂的抗战歌曲。参观者肃立瞻仰20世纪30年代中国共产党领导下左翼音乐工作者的一组肖像照,其中一张为抗日英烈、音乐家任光的遗照。

任光,浙江嵊县(今嵊州市)人,1919年赴法勤工俭学,学习钢琴调音技术和作曲。归国后,他担任上海百代唱片公司音乐部主任,与田汉、聂耳等一同参加左翼进步文艺活动,并成为左翼文化团体——音乐小组的一员。

九一八事变爆发后,任光以音符为子弹,积极投身抗日救亡的文艺宣传工作。1934年,任光作曲、安娥作词的电影主题歌《渔光曲》,因同名电影的热映,轰动一时。这部反映当时中国底层民众生活状况的影片,也揭示了任光一贯的艺术主张。

他坚持,作曲家必须去体验中国劳苦大众的生活,才能用大众最熟悉的声音来作曲。

1935年,抗战影片《风云儿女》首映,任光在百代唱片音乐部、电通影片公司合唱团,直接推动了电影中男声小组唱《义勇军进行曲》的录制和传播。投身抗战洪流,他还曾到法国、东南亚等地,在华侨华人中开展抗日歌咏活动,无数次指挥人们唱响《义勇军进行曲》,让中国人

的抗战之声传到世界各地。

(据新华社上海电)

不同的青春 相同的样子

——走进夜袭阳明堡“战斗模范连”

新华社记者 李秉宣